

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الْكَرِيْمِ  
عَسَىٰ يَبْعَثُكَ بَارِكًا مِّمَّا مَحْمُودًا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل روزنامہ لاہور

یوم جمعہ

شرح چندہ  
سالانہ ۲۱ روپے  
ششماہی ۱۱  
سہ ماہی ۶  
ماہوار ۲ ۱/۲

نی پرچہ

۲۳ شوال ۱۳۶۸ھ

جلد ۳ ۱۹ ظہور ۱۳۰۲ھ ۱۹ اگست ۱۹۲۹ء نمبر ۱۸۹

## خان محمد عبداللہ خان صاحب کی مراد

لاہور ۸ اراگت - بخار آج ایک سو اور ایک کے درمیان رہا۔ فوجیوں نے پتھر پھینکے اور سڑکوں پر آگ لگائی۔ اب آئندہ پندرہ دن بہت تشویش کا ہے۔

## حکومت امریکہ پاکستان کیساتھ دوستی اور جہاز رانی کے معاہدے کی خواہشمند

امریکی نمائندہ عنقریب کراچی پہنچنے والا ہے

کراچی ۸ اراگت - معلوم ہوا ہے کہ امریکہ کی حکومت پاکستان کے ساتھ دوستی اور جہاز رانی کے معاہدے کرنے کے سلسلے میں بات چیت کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ چنانچہ بین الاقوامی امریکہ امریکی ماہر ڈاکٹر ولسن یہ بات چیت شروع کرنے عنقریب کراچی پہنچ رہے ہیں۔

## زرعی مسائل پر غور و خوض کے لئے مرکزی کانفرنس کا انعقاد

کراچی ۸ اراگت - حکومت پاکستان کے وزیر خوراک پیر زادہ عبدالستار نے ذراعت کے متعلق جو مرکزی کانفرنس بلائی ہے۔ اس کا اجلاس اس صبح ۷ بجے کی ۲۵ تاریخ کو یہاں ہوا ہے۔ جو تین روز تک جاری رہے گا۔ اس میں صوبائی حکومتوں پاکستان میں شامل ہونے والی ریاستوں اور غیر سرکاری اداروں کے نمائندے شریک ہوں گے۔ کانفرنس میں اناج کی پیداوار بڑھانے اور زمین کو ترقی دینے سمندر سے مچھلیاں پکڑنے اور پھل پھول وغیرہ کی صنعت اور تجارت کو فروغ دینے کے مسئلوں کا تفصیلی مطالعہ کیا جائے گا۔ نیز ٹریڈنگ اور دیگر زرعی آلات جیبا کرنے کے لئے ایک مرکزی ادارے کا قیام بھی ایجنڈے میں شامل ہے۔

## گھریلو دستکاریوں کی فوری بجالی

لاہور ۸ اراگت - گھریلو دستکاریوں کی فوری بجالی کے پیش نظر حکومت مغربی پنجاب نے سرکاری اور غیر سرکاری ادارہ کیمپ پر مشتمل ایک کمیٹی مقرر کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ کمیٹی کے ذرائع صوبہ میں گھریلو دستکاریوں کے قیام و ترقی کے سلسلہ میں غور و خوض کرنے تک محدود ہوں گے۔ یہ کمیٹی اس قسم کی سفارشات بھی کرے گی کہ آیا ایسی دستکاریوں کے پیش نظر کسی دوبارہ تنظیم کی ضرورت ہے۔ عوام سے اس بارے میں تجاویز کا خیر مقدم کیا جائے گا۔

## شام کی نئی حکومت بلیک کیٹا معاہدے کی

دمشق ۸ اراگت - شام کی نئی حکومت کے وزیر خارجہ ناظم قدسی نے اعلان کیا ہے کہ سیریا حکومت عرب لیگ کے اندر رہتے ہوئے عرب لیگ کے منشور کے عین مطابق دیگر عرب حکومتوں سے پورا پورا تعاون کرنے کے لئے تیار ہے۔

## علمدار جہاز "جہلم" کا معائنہ

کراچی ۸ اراگت - پاکستان کے وزیر اعظم مسٹر لیاقت علی خان اور سیکرٹری لیاقت علی خان نے آج پاکستان بحری بیڑے کے علمدار جہاز "جہلم" کا معائنہ کیا۔ یہ جہاز کچھ دنوں کے بعد ترکی اور مصر میں جہازوں کو واپس آیا ہے۔

## پاکستان کا قیام دنیا اسلام میں نئی زندگی کی لہر دوڑا کا نمونہ ہوا ہے

### دنیا میں اسلامی مفادات کی حفاظت پاکستان کا مقدس فرض ہے

لاہور ۸ اراگت مغربی پنجاب کے گورنر عزت مآب سردار عبدالرب نشتر نے کل سات بجوں ایک بجے جلسے میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا - پاکستان کے قیام نے تمام اسلامی دنیا میں نئی زندگی کی لہر دوڑا دی ہے اور آج تمام اسلامی ممالک امید اور پیغام عمل کے لئے پاکستان کی طرف آنکھیں لگائے بیٹھے ہیں۔ اس لئے پاکستان کا بھی یہ مقدس فرض ہے کہ وہ دنیا کی ساری قوموں کے مقابلے میں اسلامی مفادات کی پوری پوری حفاظت کرے۔ پاکستان نے جس دلیری اور ہمت سے اپنی مشکلات پر قابو پایا ہے۔ اس سے دنیا پر یہ اچھی طرح ظاہر ہو گیا ہے۔ کہ پاکستان عنقریب دنیا کی ایک زبردست طاقت بننے والا ہے۔ مغربی پنجاب کی موجودہ صورت حال کا ذکر کرتے ہوئے ہنرا کیسی لینسی نے عوام سے اپیل کی کہ وہ پاکستان کی بھرتی کے لئے اپنے تمام اختلافات کو مٹا کر متحد ہو جائیں۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا - میں نے تمام سرکاری افسروں کو متنبہ کیا ہے کہ وہ اپنے ذرائع کی سرانجام دہی میں سیاسی لیڈروں یا گروہوں کو مداخلت کرنے نہ دیں۔ اور اگر وہ میرے اس مشورے کو نظر انداز کریں گے تو خود اپنے لئے خطرہ مول لیں گے۔

## مشرقی بنگال میں "صحت" کا ہفتہ

ڈھاکہ ۸ اراگت - مشرقی بنگال میں ۱۹ ستمبر سے ۲۵ ستمبر تک صحت کا ہفتہ منانے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ اس موقع پر صحت کے متعلق ایک نمائش کا انتظام بھی کیا جائے گا۔

## ترکی میں زلزلہ

انقرہ ۸ اراگت - کل رات ترکی کے شمالی اناطولیہ کے علاقے میں سخت زلزلہ آیا۔ ابھی یہ معلوم نہیں ہو سکا کہ کتنے آدمی ہلاک یا مجروح ہوئے۔

## "سید قاسم رضوی کو مناسب قانونی مدد حاصل کر نیے روکا گیا ہے"

### جمعیت اقوام کو موثر عالم اسلامی کا تارنما

کراچی ۸ اراگت - سوشل عالم اسلامی کے دفتر نے جمعیت اقوام کے سیکرٹری جنرل کو ایک تارنما لکھا ہے جس میں ان کی توجہ اس امر کی طرف مبذول کرائی گئی ہے کہ مشہور خاکہ ریڈر سید قاسم رضوی کو جن کے خلاف آج کل حیدرآباد کی ایک خاص عدالت میں مقدمہ چل رہا ہے۔ مناسب قانونی مدد حاصل کرنے کی اجازت نہیں دی گئی۔ تاہم میں مزید لکھا ہے کہ دو برطانوی وکیلوں کو ملازم کی طرف سے پیروی کرنے سے اس بنا پر روک دیا گیا کہ وہ ارادہ نہیں جانتے تھے۔ حالانکہ اس خصوصی عدالت کے صدر اور سرکاری وکیل خود اردو سے نااہل ہیں۔ اور پھر ایسی مثالیں موجود ہیں کہ جن میں ایسے وکلاء کو پیشینہ کی اجازت ملتی رہی ہے جو اردو نہیں بول سکتے تھے۔

## لوکل باڈیز کے ممبروں کو ملازمین کیلئے

### مالی امداد کا بندوبست

لاہور ۸ اراگت - مشرقی پنجاب سے مغربی پنجاب میں آنے والے لوکل باڈیز کے ملازمین کے حسابات کی فہرستوں کا مشرقی اور مغربی پنجاب کی حکومتوں میں تبادلہ تو ہو گیا ہے۔ لیکن ان کی چارج پڑتال میں ابھی کافی وقت لگے گا۔ اس لئے حکومت نے انتہائی معیبت زدہ ملازمین کو فوری طور پر اندرون پنجاب لے کر لے کر پانچ لاکھ روپے کی ایک رقم علیحدہ رکھ دی ہے اور ڈپٹی کمشنروں کو اس بارے میں ہدایت کی ہے کہ وہ اپنی سفارشات ایک ماہ کے اندر اندر ارسال کر دیں۔ یہ روپیہ متعلقہ ڈپٹی کمشنروں کی سفارشات پر ملازمین میں تقسیم کیا جائے گا۔

لندن ۸ اراگت معلوم ہوا ہے کہ لاہور ڈائری میں ایک ایسی کمیٹی کو عنقریب مقرر کیا جائے گی جو پاکستان کا براؤننگ سیکرٹری مقرر کیا جائے گا۔ (ڈان)

# قُلْ اِنَّ صِدْقِي وَنَسِي وَحْيَايَ وَمَعَانِي بِدِي رَبِّ الْعَالَمِينَ كِي لَطِيف تَفْسِير

## قربانی وہی ہے جو خالصتہً اللہ ہو اور اپنی خواہش رائے اور طبعی رغبت کے ماتحت کی جائے۔

سلسلہ کے لئے دیکھئے الفضل ۱۳ اگست ۱۹۲۹ء

موتیہ، مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

کوئٹہ ۱۲ اگست ۱۹۲۹ء آج خطبہ جمعہ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جو ارشاد فرمایا اس کا مختصر درج ذیل کیا جاتا ہے۔  
حضرت نے فرمایا۔

میں نے پچھلے خطبہ میں بتایا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی نماز کو مختلف قیودوں کے ساتھ مقید کر دیا ہے۔ اور اسے ایسی صورت میں پیش کیا ہے۔ کہ وہ اگر نمازوں سے بڑھ جاتی ہے۔ اور یہی وہ صلوة ہے جس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ مجھے حاصل ہے۔

دوسری چیزیں ہیں جو اس آیت میں ذکر کیا گیا ہے۔ نَسِي وَحْيَايَ وَمَعَانِي کی جمع ہے۔ جو نَسِي سے نکلا ہے۔ اور نَسِي کے معنی ہوتے ہیں کسی کام کو بھولنا یا اس کے ذمہ داری کسی پر ڈالنی گئی۔ اپنی خوشی اور مرضی سے کوئی شخص کرے اور اس نیت سے کرے کہ خدا تعالیٰ کی رضا سے حاصل ہو جائے۔ گویا یہ کام ایسا ہے جو کسی حکم یا جبر کے ماتحت نہ ہو۔ بلکہ طبعی رغبت اور ارادے اور خواہش سے ہو اور پھر خالصتہً اللہ ہو۔ اور نَسِي کے معنی ہوتے ہیں وہ قربانی جو محض اللہ تعالیٰ کی خاطر کی جائے نَسِي کے لفظ اپنے اندر یہ مفہوم رکھتا ہے کہ وہ قربانی ہو اور خالصتہً اللہ ہو۔ اور جس فعل کے یہ لفظ بنا ہے اس کے معنوں کو ملحوظ رکھا جائے تو اس کے معنی ہونگے وہ قربانی جو اپنی خواہش اور ارادے اور طبعی رغبت کے ماتحت کی جائے۔ جس میں جبر اور حکم کا دخل نہ ہو۔ جبر کے ماتحت کی جانے والی قربانی میں اللہ سے کچھ ہے۔ لیکن اس میں یہ اشتباہ پایا جاتا ہے کہ شاید اگر حکم نہ دیا جاتا تو وہ قربانی نہ کرتا۔ پھر نَسِي کے ایسے ہونے اور چاندی کو بھی کہتے ہیں۔ جس میں سے ہر قسم کی میل نکال دی جائے۔ ان معنوں کو اگر پہلے معنوں سے لایا جائے تو نَسِي کے معنی اس قربانی کے ہوں گے۔ جو ہر قسم کی قربانی اور نقص سے پاک ہو۔ خالصتہً اللہ ہو اور کوئی غیر چیز جس کے لئے قربانی نہیں ہوتی چاہے۔ اس میں شامل نہ ہو۔ پھر وہ قربانی طبعی رغبت سے ہو۔ جبر اور حکم کا اس میں دخل نہ ہو۔

خالصتہً اللہ قربانی اور عام قربانی میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ ماں باپ ملک فاندان اور بیوی بچوں

سازوں کے کام آتا تھا۔ اور یہاں تک سنا ہے کہ جہاں تک اس کے بس میں ہوتا وہ دوسروں سے حق سلوک کرتا۔ مجھے یہ دیکھ کر شرم آتی ہے کہ اس کی لڑائی میرے پاس تید ہو۔ چنانچہ آپ نے اس لڑائی کو ہی نہیں بلکہ اسکے اصرار پر اس کی ساری قوم کو آزاد کر دیا۔ پس قبل ان صلاحی و نَسِي و حیا و معانی اللہ رب العالمین کے یہ معنی نہیں کہ آپ دوسری قربانیاں نہیں کرتے تھے۔ بلکہ اس کا یہ مطلب ہے کہ میری ساری قربانیاں جو انسانوں کی خاطر ہوتی ہیں۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کے واسطے سے آتی ہیں۔ ایک شخص نماز پڑھتا ہے۔ اس لئے کہ اس کے ماں باپ نماز پڑھتے ہیں۔ تو وہ صحیح معنوں میں خدا تعالیٰ کے عبادت نہیں کرتا۔ یا ایک شخص دینداری اختیار کر لیتا ہے۔ اس لئے کہ اس کا استاد دیندار ہے تو اس کا یہ فعل خدا تعالیٰ کے لئے نہیں ہوگا استاد کے لئے ہوگا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز اور دینداری محض خدا تعالیٰ کی خاطر تھیں۔ گویا ایک وہ ہے جو پیر کی خاطر خدا تعالیٰ کو مانا ہے۔ اور ایک وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی خاطر پیر کو مانا ہے۔ اولیٰ قسم کا مسلمان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر خدا تعالیٰ کو مانا ہے۔ لیکن اولیٰ درجہ کا مسلمان وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی خاطر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مانا ہے۔ غرض قبل ان صلاحی و نَسِي و حیا و معانی اللہ رب العالمین میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بتایا ہے۔ کہ میں اگر اولاد کی قدر کرتا ہوں۔ میں اگر رشتہ داروں کی قدر کرتا ہوں۔ میں اگر اپنی قوم کی قدر کرتا ہوں تو اسی لئے کہ میں جانتا ہوں۔ کہ وہ رحمت اور شفقت جو ان کے دلوں میں پائی جاتی ہے۔ وہ میرے خدا نے ان کے اندر رکھی ہے۔ اور وہی بندوں سے حق سلوک کو داتا ہے۔ چیز تو وہی رہی۔ ایک عام آدمی نے بھی قربانی کی۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی قربانی کی۔ مگر ایک عامی شخص نے تو اپنی ذاتی اغراض کے لئے قربانی کی۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو خدا تعالیٰ کے معنی سمجھ کر ان کے لئے قربانی کی۔ لوگ انہیں براہ راست حق سمجھ کر ان کے احسان کا بدلہ لے کر مانا جاتے ہیں۔ لیکن آپ نے فرماتے ہیں میری تمام قربانیاں۔ میرا دلین بہن بھائیوں اور بیوی بچوں سے سلوک محض اللہ تعالیٰ کی خاطر ہے۔

اس کا یہ مطلب نہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دوسری قربانیاں نہیں کرتے تھے۔ آپ نے دوسری قربانیاں بھی کیں۔ اور ان کا ذکر قرآن کریم میں آتا ہے۔ آپ نے جس رنگ میں اپنی قوم سے وفاداری کی۔ اور صرف دوستوں کے لئے ہی نہیں اپنی قوم کے لئے بھی قربانیاں کیں۔ وہ اپنی نظیر آپ ہی خدا تعالیٰ فرماتا ہے لعلک یا خیر لفساک الایکون الامونین کیا تو اس وجہ سے کہ وہ ایمان نہیں لائے۔ اپنی آپ کو ہلاک کر ڈالے گا۔ پھر آپ نے اس قوم سے جو نے آپ کو پالا تھا جو سلوک کی وہ کیا کم قربانی تھی۔ وہ ساری کی ساری قوم ایک لمبی اور خطرناک لڑائی کے بعد قید ہو کر آئی۔ لیکن آپ نے ان کے شفقت اس کے سب قیدیوں کو چھوڑ دیا۔ پھر آپ نے اپنی محنتوں کی ہی قدر نہیں کی۔ بلکہ دوسروں کے محنتوں کو بھی دیکھ کر ان کی قدر کی ہے۔ حالانکہ ان کی بی بیوی تید ہو کر اپنی قوم کی مسلمانوں کے ہمسفر ہیں آئی۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے دیکھ کر صحابہ کو جمع کیا اور فرمایا اس لڑائی کا باپ غریبوں کی مدد کیا کرتا تھا۔

کیونکہ میں سمجھتا ہوں کہ ان کے اندر محبت اور شفقت کا جذبہ خدا تعالیٰ نے ہی رکھا ہے نَسِي کے معنوں میں یہ چیز شامل ہے کہ وہ قربانی ہو اور خالصتہً اللہ ہو۔ لیکن رب العالمین کی قید لگا کر خدا تعالیٰ نے اس کی وجہ بیان کر دی ہے کہ میں کیوں خدا تعالیٰ کی خاطر قربانی کرتا ہوں۔ اس لئے کہ وہ رب العالمین ہے۔ سب چیزیں جو مجھے نظر آتی ہیں اسی کی طرف سے ہیں اور ہر چیز کے پیچھے مجھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ نظر آتا ہے اور جب اس نے دنیا کے ہر ذرہ سے مجھے فائدہ پہنچایا ہے تو پھر میں قربانی اس کی خاطر کیوں نہ کروں۔

عرض خدا تعالیٰ کی خاطر قربانی کرنا ہی اصل چیز ہے لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ دوسرے لوگوں سے حق سلوک نہیں کرنا چاہیے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ ایک شخص اگر کسی دوسرے شخص کو کوئی رقم بطور زکوٰۃ دیتا ہے تا وہ اسے محتاجوں میں بانٹ دے اور پھر وہ صحیح طور پر اس رقم کو بانٹ دیتا ہے تو اس کو بھی زکوٰۃ دینے والے جتنا ثواب ہوتا ہے۔ اس میں یہی حکمت بیان کی گئی ہے کہ دنیا کی سب نعمت خدا تعالیٰ کی طرف سے آتی ہیں لیکن بندے اگر انہیں صحیح طور پر استعمال کریں تو خدا تعالیٰ انہیں بھی حق سلوک کا حق دار بنا دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے بے شک تمام جذبات اور کمالات میں نے ہی پیدا کئے ہیں لیکن بندوں کو میں نے اس میں مثال کر دیا ہے اگر وہ ان کو صحیح طور پر استعمال کرتے ہیں تو وہ بھی ویسے ہی شکر کے مستحق ہیں جیسے میں۔ پس یہ خیال کر کے کہ اصل قربانی خدا تعالیٰ ہی کے لئے ہے دوسروں سے نیک سلوک کرنا بھلا نہیں دینا چاہئے۔

کامل انسان وہ ہے جس کی سب قربانیاں خدا تعالیٰ کے لئے ہوں۔ وہ ماں باپ سے بھی سلوک کرے۔ وہ دوستوں اور عزیزوں سے بھی حق سلوک کرے۔ وہ قوم اور وطن کی خاطر بھی قربانی کرے۔ لیکن یہ سمجھ کر کرے کہ ان سب کے پیچھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ ہے۔ اس طرح وہ دونوں کا حق ادا کرے گا قریبی محسن کا بھی اور بعیدی محسن کا بھی جس نے قریبی محسن کے دل میں وہ خواہش پیدا کی اور یہی قربانی اصل اور

### دعاے مغفرت!

خاندان کا بڑا بھائی میاں اللہ دینہ صاحب ساکن عہدی پور تحصیل نارووال مؤرخہ شہنشاہ کو اپنے حقیقی مولا سے جا ملے۔ انا اللہ دانالہیہ واجون۔ مرحوم دھماکی تھے احباب دعاے مغفرت فرمائیں۔  
حاکم محمد حسین سیکری جماعت احمدیہ عہدی پور

# اسٹین پسندی

یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ افراد کی طرح اقوام کی زندگی کے ارتقا کے لئے تغیر ایک ضروری موثر ہے۔ اور اس کے بغیر نہ تو افراد اور نہ اقوام ترقی کی منازل طے کر سکتی ہیں۔ لیکن تاریخ اقوام کے مطالعہ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ قومیں جو عقلمندی سے کام لیتی ہیں۔ وہی تغیر کے افادی پہلو سے زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل کرتی ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ بعض وقت شدید فوری انقلابات دنیا میں آتے رہتے ہیں۔ اور ان سے بحیثیت مجموعی دنیا کو فائدہ بھی ہوتا ہے۔ لیکن جن اقوام میں یہ فوری اور شدید انقلابات رونما ہوتے ہیں ان پر تباہیاں بھی عظیم پیمانہ پر آتی رہی ہیں۔ فرانس اور روس کے عظیم انقلابات ہمارے سامنے ہیں۔ فرانس کے انقلاب میں جس قدر تباہی نہ صرف فرانس بلکہ ارد گرد کے ممالکوں پر نازل ہوئی۔ شاید اس کی نظیروں کا حالیہ انقلاب ہی پیش کر سکتا ہے۔ بے شک فرانسیسی انقلاب نے دنیا کی نو بدل دی۔ اور خود مختار بادشاہی کی بجائے لوگوں کی حکومت کے لئے راہ کھول دی لیکن صدیوں تک فرانس کو اس کی قیمت ادا کرنا پڑی۔ خود مختار بادشاہوں کی بجائے خود مختار آرموں کی قسم کی حکومت کی سختیاں آئیں۔ اور سچ تو یہ ہے کہ اس انقلاب کے عفرتیں دور کا ہی نتیجہ ہے کہ آج تک اس عظیم ملک میں کوئی ٹھکانے کی حکومت قیام پذیر نہیں ہو سکی جس کا نتیجہ یہی ہے کہ ملک وہ اندر بھی ترقی نہیں کر سکا جس سے اس کی جڑیں مضبوط ہو جائیں۔

یہی قائم ہے۔ مصر کے موجودہ شاہ فاروق سے کسی نے سوال کیا تھا کہ دنیا میں کتنے بادشاہ باقی رہ جائیں گے۔ تو آپ نے جواب دیا کہ صرف پانچ چار بادشاہ تو تاش کے اور ایک انگلستان کا بادشاہ۔ امریکہ جس میں شاہ جمہوری حکومت اپنی پوری شان کے ساتھ قائم ہے۔ وہ بھی آزادی میں برطانیہ کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اور کمال برتے بغیر کسی عظیم اور تباہ کن انقلاب کے حاصل کی ہے۔ برطانیہ کا دستہ دنیا میں زلا ہے۔ اور جہاں تک ہم غور کرتے ہیں اسکو ایسا زلا دلتا قائم کرنے اور ایسا کمال حاصل کرنے کی توفیق ہی لئے ہی ہے۔ کہ اس قوم کی ذہنیت انقلابی نہیں۔ جن ممالک کے عوام و خواہش کی ذہنیت انقلابی ہے۔ وہاں ہر وقت تباہی کا خطرہ لگا رہتا ہے۔ انہوں نے ہر اسلامی ممالک میں آجکل ہی ذہنیت کام کرتی ہوئی نظر آتی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ان ممالک میں جو انقلابات آتے رہتے ہیں۔ ان کی ذمہ داری زیادہ تو مغربی اقوام کی ریشہ دانیوں پر ہے۔ یعنی اختیار کی ریشہ دانیوں اور وقت کا مایاب ہوتی ہیں۔ جب خود ان اقوام کی ذہنیت ان کی محدود صلاحیتوں سے ہے۔ ان ممالک میں پارتی بازی ان جائز حدود کے اندر نہیں رہتی۔ جو واضح نتائج پیدا کرتی ہے۔ جب کہ برطانیہ اور امریکہ میں ہے۔ بلکہ پارتی بازی سخت اور شدید انقلابی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ جیسا کہ مصر کی بد امنی اور حال میں شام کے پے در پے انقلابات سے واضح ہوتا ہے۔ شام کے حالیہ انقلابات تو عدد درجہ عبرت ناک ہیں۔ ابھی چند دن ہوئے کہ کرنل زعمیم الحسنی نے اپنی فوجی طاقت کا استعمال کر کے حکومت شام اپنے زیر اقتدار کر لی تھی۔ خواہ وہ ذاتی طور پر کتنے ہی قابل تھے۔ اور خواہ ان کی وجہ سے ملک کو کتنا ہی فائدہ پہنچتا۔ لیکن اقتدار حاصل کرنے کا یہ طریقہ ہر سچا غیر آئینی اور خلاف مصلحت تھا۔ اگر وہ اپنی قابلیت کا لوہا آئینی طریقہ سے منواتے اور ہر اقتدار حکومت میں بتدریج تغیر پیدا کر کے اسکو اپنی مرضی کے مطابق ڈھالنے کی کوشش کرتے۔ تو خواہ ان کی یہ کوشش ناکام ہی رہتی پھر بھی ملک و قوم کے لئے وہ اس سے زیادہ مفید ہوتی۔ جو شدیدی طریق کار اختیار کرنے سے ہوتی ہے۔ اور جو خود ان کی جان لینے کا باعث

بھی ہے۔ ان کے باوجود اقتدار حاصل کرنے کے چند ہی دن کے بعد آج ہم کی دیکھتے ہیں۔ کہ ان کو خودوں نے گرفتار کر کے لوٹی سے اڑا دیا ہے۔ ممکن ہے کہ چند روز کے بعد آپ کے دشمنوں سے بھی جنہوں نے آپ کو لوٹی سے اڑا دیا ہے ایسا ہی سلوک ہو۔ یہاں ایک آدھ جان مٹانے ہوئے کا سوال نہیں ہے بلکہ اس خام ذہنیت کا سوال ہے۔ جس کی وجہ سے شام میں ایسے انقلابات چند ہی روز میں ظہور پذیر ہوئے ہیں۔

کوئی ملک جس میں اس طرح کا انقلاب کھیل جاری رہتا ہے ترقی معکوس کے سوا کوئی فائدہ حاصل نہیں کر سکتا اس وقت جن ممالک پر اس طرح کی جبری حکومتیں قائم ہیں۔ ان میں ہر وقت خطرناک انقلاب کا خدشہ لگا رہتا ہے۔ خود روی کی حالت بھی محذوہ ہے۔ چھوٹے چھوٹے ممالک کا تو ذکر ہی کیا۔ امریکہ کسی ملک میں ہمیشہ تک کامیاب نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ امریکہ میں فحشی اثر خیر فطری حد تک دخل انداز ہو جاتا ہے اور انسانی فطرت کسی واحد شخص کی حکم برداری زیادہ دیر تک برداشت نہیں کر سکتی الا ماشاء اللہ

موجودہ حالات کے لحاظ سے برطانیہ اور امریکہ کے لوگوں کی اسٹین پسندی واقعی قابل تعجب ہے۔ اور جو ملک صحیح معنوں میں ترقی کرنا چاہتا ہے۔ اسکو جمہوری سرمایہ داری کی بعض برائیوں کو منہا کر کے ان ممالک کی اس خوبی کو ضرور اپنانے کی کوشش کرنا چاہیے۔ برسر اقتدار حکومت کو چاہیے کہ وہ لوگوں کے لئے زیادہ سے زیادہ آزادی کی راہیں کھولے۔ اور عوام و خواہش کو چاہیے کہ اس آزادی کو ملک و قوم کے مفاد کے پیش نظر استعمال کریں۔ ہم یہاں تفصیلات بیان نہیں کرنا چاہتے۔ بہر حال پاکستان کے عوام و خواہش اور برسر اقتدار طبقے کو شام کے خطرناک حالیہ انقلابات سے ضرور عبرت حاصل کرنی چاہیے۔ اور پارتی بازی کو ضرور اہل رکی لغت سے آزاد کرنے کی کوشش کرنی چاہیے کیونکہ جہاں تک ہمارا خیال ہے۔ شام میں جو خطرناک انقلابات ہوئے ہیں۔ وہ محض ناجائز ذاتی خود اعتمادی سے ہی جس کو دراصل خود پرستی کہنا زیادہ عزتوں سے روٹا ہوا ہے۔ ایسا ملک جس میں ہر شخص اپنی رائے بالبحر چلانے پر تیار ہو۔ ایک ایسا کوہ آتش قتال بن جاتا ہے جس کا آتشگیر مادہ ہر وقت جوش التہاب میں رہتا ہے۔ اور ملک میں بھی امن و امان کی صورت پیدا نہیں ہوتی دیتا جو صورت کسی ملک و قوم کی ترقی اور استحکام کے لئے ازب ضروری ہے۔

جمہوری انقلاب خواہ اصلاح کے نام پر ہو یا مذہب کے نام پر فتنہ و فساد خالی نہیں رہتا۔ اور فتنہ و فساد بذات خود ایک ایسی چیز ہے۔ جو بہر حال قابل مذمت ہے۔ اور اس کے نتیجے میں خواہ کچھ فائدہ بھی ہو۔ پھر بھی اسکی ابتدا کرنے والا نہ صرف خدا تعالیٰ کے

نزدیک ہی قابل مواخذہ ہے۔ بلکہ ملک و قوم کا بھی سخت دشمن متصور ہونا چاہیے۔ اس لئے جب تک تمام اسلامی ممالک میں آئین پسندی کا معیار بند نہ ہو گا۔ اس وقت تک ان ممالک میں اس دور کی ابتدا نہیں ہو سکتی۔ جو ان کو کسی ایسے استحکام و استقلال کی امید دلانے والا ہو۔ جس سے وہ نہ صرف اپنے لئے مفید ہوں۔ بلکہ اقوام عالم میں بھی قابل اعتنا سمجھے جائیں۔

گو پاکستان ایک نوزائیدہ ملک ہے لیکن یہ بات قابل فخر ہے کہ یہاں کے لوگ تمام دوسرے اسلامی ممالک سے بہت زیادہ حد تک آئین پسند ہیں۔ ہم نہ صرف اپنی اس خوبی کو اور بھی مضبوط و مستحکم کرنا چاہیے۔ بلکہ دوسرے اسلامی ممالک کے لئے بھی اسکو نمونہ بنانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ شجاعت کے اظہار کا ایسا طریق جس سے اپنی ملک میں ہی اتری پیدا ہو نہایت مذموم ہے۔ پھر شجاعت صرف جنگ و جدل تک ہی محدود نہیں ہے بلکہ اس کے نزاوا پہلو میں جن کا اظہار امن کے قیام کی حالت میں بھی کیا جاسکتا ہے اور قوم کے لئے مفید بنایا جاسکتا ہے۔

ملک میں تغیر ضرور ہونا چاہیے مگر ملک کی بہبود و فلاح کا تقاضا یہ ہے کہ تغیر بتدریج آئینی طریقوں سے ہو۔ اور کسی پارٹی کو خواہ اس کا پروگرام کتنا ہی مثالی ہو ایسا طریق کار نہیں اختیار کرنا چاہیے جس سے ملک میں فتنہ و فساد کا باب کھلنے کا اندیشہ ہو۔ یہ بات بھی پیش نظر رکھنی چاہیے۔ کہ جبری انقلاب صرف تیغ و تفتک کے استعمال سے لایا جاتا ہے فتنہ و فساد کا باعث نہیں ہوتا۔ بلکہ زبان و قلم کی بے حد لالی سے بھی خطرناک حالات پیدا ہو سکتے ہیں۔ اور ملک میں بے چینی اور بد امنی کی روح دوڑائی جاسکتی ہے۔ زبان و قلم سے نظر بانی لڑائی ضرور لڑنی چاہیے مگر گند اچھالنا اور ضد و اہوا کو بیچ میں لانا فساد انگیزی کے سوا کچھ مفید نہیں ہوتا۔ ہر طریق کار ایک اچھی طرح کو بھی ملک کے لئے خطرناک بنا دیتا ہے۔

**تعلیم الاسلام کالج میں دستاویز**  
**حضور کا ارشاد**

” ہر وہ احمدی جس کے شہر میں کالج نہیں وہ اگر اپنے لڑکے کو کسی اور شہر میں تعلیم کے لئے بھیجتا ہے تو کلمہ درمیان ایمان کا مظاہر کرے۔ کہ ہر وہ احمدی جو توفیق رکھتا ہے کہ اپنے لڑکے کو تعلیم کے لئے نادیاں (حال لاہور ناقلین) بھیج سکے۔ خواہ اسکے گھر میں کالج ہو۔ اگر وہ نہیں بھیجتا۔ اور اپنے ہی شہر میں تعلیم دلاتا ہے۔ تو وہ بھی کلمہ درمیان ایمان کا مظاہر کرے۔“ (دائیفصل ۲۰ مئی ۱۹۲۹ء)

نوٹ: داخلہ ۱۹ ستمبر سے۔ ستمبر تک جاری رہے گا۔

پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور

# رشتہ ناطہ کی مشکلات کے متعلق حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرجہ فرما کی مشق

رشتہ ناطہ کی مشکلات کے متعلق ذیل میں سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرجہ فرما کا اقتباس درج ہے۔ یہ تقریر حضرت اقدس نے خواتین جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۲۶ء کے موقع پر ارشاد فرمائی تھی اور رسالہ "مصباح قادیان" کی جلد ۱۲، ص ۱۱۱، ماہ جولائی ۱۹۲۶ء میں مفصل شائع ہو چکی ہے۔

ذخائر سیدنا محمد احمد انسپکٹر بیت المال

اگر مردوں اور عورتوں کے آپس کے تعلقات کی بنیاد محبت پر رکھی جائے تو کسی قسم کی الجھن پیدا ہی نہیں ہو سکتی۔ الجھنیں ہمیشہ شرائط کے نتیجے میں اور جن غیر طبعی قوانین کے نفاذ پر پیدا ہوتی ہیں۔ پس مرد و عورت کے تعلقات تو ان میں اور شرائط کی فیروز سے بالکل آزاد ہونے چاہئیں۔ میں نے اس کے متعلق بارہا اندازہ لگایا ہے کہ جتنے لوگ لوگوں کی شادیوں کے وقت شرائط لگاتے ہیں اور اپنے دامادوں کو ان شرائط کی پابندی کے لئے مجبور کرنا چاہتے ہیں وہی لوگ زیادہ مقدرات بھی کرتے ہیں۔ اس کی وجہ صرف یہ ہوتی ہے۔ کہ جس وقت شرائط نامہ لکھا جا رہا ہو تو اسے وہ وقت کے حالات کے ماتحت ہوتا ہے اور وہ وقت ایسا ہوتا ہے کہ ان شرائط کے سن و قبح کی طرف خیال ہی نہیں جاسکتا۔ مگر بعد میں جب حالات بدل جاتے ہیں تو طریق اشتقاق اور اشتقاق پیدا ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ پہلے زبانی بات چیت میں کشیدگی پیدا ہوتی ہے اور پھر آہستہ آہستہ کشیدگی محاسمت کا رنگ اختیار کر لیتی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ وہی طریق جو نکاح کے وقت آپس میں ایسے بیحد و شدت تھے کہ ان پر اس قسم کے جھگڑوں کا دھم و گمان بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ آپس میں تو توہین میں کرنے لگ جاتے ہیں اور آخر وہ اس بات کیلئے مجبور ہو جاتے ہیں کہ عدالت کا دروازہ کھٹکھٹائیں۔ پس یہ وقت نہیں اس لئے نصیب ہوتی ہے کہ وہ دور اندیشی سے کام نہ لیتے ہوئے نکاح کے وقت کے حالات کے ماتحت شرائط نامہ لکھواتے پھرتے ہیں۔ مگر وہ حالات جب بدلتے ہیں تو ان شرائط ناموں کی پابندی مشکل نظر آتی ہے۔ بلکہ جن حالات میں ناممکن ہو جاتی ہے ہمارے قصار کے محکمہ میں ایک مقدمہ کوئی چودہ پندرہ سال تک چلتا رہا ہے۔ وہ مقدمہ یہ تھا کہ کسی عورت کے کی شادی لکھنؤ میں ہوئی اور نکاح کے وقت اس کے سسرال والوں نے اس سے یہ شرط لکھوائی کہ وہ لکھنؤ میں اپنا مکان تیار کرے اور اگر لکھنؤ میں حالات مختلف ہو گئے اور لاکھنؤ قادیان کرے تو یہ جھگڑا شروع ہو گیا اور لکھنؤ

میں مکان فضول ہے اور قادیان میں مکان بنانا شرط نہیں۔ اسی طرح ایک یہ شرط تھی کہ لڑکی اپنی سوت کے ساتھ ایک دفت میں ایک شہر میں نہ رہے گی۔ جسے خاندان نے پہلے تو مان لیا لیکن بعد میں دو شہروں میں دو بیویوں کا رکھنا اسے سخت مشکل معلوم ہونے لگا۔ اس جھگڑے میں اس لڑکی کی ساری عمر اپنے والدین کے گھر بیٹھے ہی گزرتی صرف اس لئے کہ شرائط نامہ میں ایسی باتیں لکھی تھیں جو بدلتے والے حالات کے ساتھ بدلتی جا رہی تھیں۔ عدالت کی نظر میں یہ مودال نہایت پیچیدہ تھا۔ اگر عدالت لڑکے سے یہ کہے کہ تم قادیان کو چھوڑ کر لکھنؤ میں مکان بناؤ تو لڑکا کہتا ہے میں لکھنؤ میں مکان کس لئے بنواؤں جبکہ تم لوگ خود اسے چھوڑ آئے ہو اور اگر لڑکی والے کہتے ہیں کہ اچھا مکان قادیان میں بناؤ تو قادیان کا ذکر شرائط میں سے نہیں۔ یہ جھگڑا فنا صرف اس لئے رہا جو اکر ان کے نکاح کی بنیاد شرائط نامہ پر رکھی گئی تھی۔ اگر یہ بنیاد محبت پر ہوتی تو یہ بات کبھی فریقین کے لئے الجھن کا باعث نہ بن سکتی تھی۔ کیا کوئی خاندان ایسا بھی ہو سکتا ہے جو خود تو آسمان پر رہے اور اس کی جیڑی زمین پر رہے۔ یا جیڑی آسمان پر رہے اور خاندان زمین پر رہے۔ جب وہ بیوی اور خاندانوں کے تو یقیناً لکھتے رہیں گے۔ کیا ایسا ہو سکتا ہے کہ خاندان تو قادیان میں ڈیرہ جمائے اور بیوی لکھنؤ میں بیٹھی رہے۔ پس شرائط سے فتنہ اور فنا دور کرنے کی کوشش بالکل غلط طریق ہے۔ جہاں تک ہو سکے ان سے مخفی رہنے کی کوشش کرنی چاہئے اور اس قسم کے رشتوں ناطوں کی بنیاد محبت پر رکھنی چاہئے۔ ورنہ شرائط نامہ لکھنے لکھانے سے مردوں کیلئے بھی دور عورتوں کے لئے بھی فادات پیدا ہونے کا اندیشہ ہوتا ہے اور ذرا ذامی باتوں پر فتنے پیدا ہو جاتا کرتے ہیں۔ مردوں اور عورتوں کے آپس کے تعلقات اس قسم کے ہوتے ہیں کہ جب تک وہ جذبات شریقیہ پر قائم رہیں گے ان کی کاڑھی اچھی چلتی چلی جائے گی اور جب بھی وہ جذبات شریقیہ کو چھوڑ کر ادھر

ہو جائیں گے۔ اور وقت سے سمجھ لو کہ فتنہ کی آگ کا بیج ہوا گیا جو سلگنے سلگنے ایک وقت شعلہ بار ہو گا اور فریقین کو اپنے شعلوں سے جھلس کر رکھ دے گا۔ پس شرائط ناموں سے ہمیشہ بچنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

کچھ میں کوئی امیر آدمی بڑا چڑچڑا تھا۔ اس کے گھر میں کئی نوکر کام کرتے تھے۔ مگر اس امیر آدمی کی طبیعت کچھ اس قسم کی واقع ہوئی تھی کہ وہ ہمیشہ اپنے نوکروں پر سختی کیا کرتا تھا اور انہیں معن ظعن کرنے کے علاوہ دق بھی کیا کرتا تھا۔

ایک دن ایک شخص اس کے پاس آیا اور کہا آپ مجھے نوکروں پر ناراضگی کا اظہار کیا کرتے ہیں اور ہم چونکہ کم عقل ہیں اس لئے ہم آپ کی مرضی کے مطابق آپ کی ضروریات کو پورا نہیں کر سکتے۔ اس لئے بہتر ہے کہ آپ اپنی ضروریات کی جن کے مطابق آپ مجھ سے کام لینا چاہتے ہیں ایک فہرست بتائیں میں اس کے مطابق ہمیشہ کام کیا کروں گا۔ اور آپ کو کبھی تکلیف نہ ہونے دوں گا۔ آقا نے کہا۔ بات تو تمہاری نہایت معقول ہے اور مجھے بہت پسند آئی ہے۔ چنانچہ اس نے ایک فہرست تیار کرنی شروع کر دی۔ دنیا بھر کے کاموں میں سے جو اس کے ذہن میں آیا لکھا گیا۔ جو شرط طبعی وہ لکھتا تو کہ اس پر رضامندی کا اظہار کر دیتا۔ متعدد شرائط لکھی گئیں اور نوکر نے کہہ دیا مجھے سب منظور ہیں۔ شرائط نامہ تیار ہو گیا اور نوکر نے نہایت عمدگی سے کام کرنا شروع کر دیا۔ چند دنوں کے بعد آقا شکر کھیلنے کے لئے باہر گیا۔ اور اس نوکر کو بھی مجراہ لے گیا۔ آقا کا گھوڑا بہت تیز و زور تھا۔ چلتے چلتے اچانک وہ بے قابو ہو کر جھاگ اٹھا۔ آقا نے سنبھلنے کی بہتری کی کوشش کی مگر بے سود۔ آخر اس سے نہ سنبھلا گیا اور وہ گھوڑے کی سیٹھ پر سے پڑھک گیا۔ اس طرح اس کا سر زمین کی طرف آ رہا اور ایک پاؤں رکاب میں پھنس گیا۔ گھوڑا سرپٹ دوڑا جا رہا تھا۔ اور آقا اپنے نوکر کو آوازی دے رہا تھا کہ مجھے بچاؤ۔ نوکر بھی پورے شیار تھا۔ اور آقا کے سروں سے تنگ آچکا تھا۔ اس نے جھپٹ دی شرائط کی فہرست نکالی اور پڑھنا شروع کیا۔ آخر کہا۔

دیکھئے سرکار اس میں شرط یہ لکھی نہیں! یعنی یہ شرط اس میں کہیں نہیں لکھی کہ آپ گھوڑے سے گریں اور میں آپ کو بچانے کی کوشش کروں۔ آخر آقا اسی طرح مر گیا۔

اب دیکھو یہ خیال کس طرح آسکتا تھا کہ میں شکار کھیلنے جاؤں گا اور گھوڑے سے گر جاؤں گا۔ پس جتنے لوگ ایسے معاملات میں شرائط باندھتے ہیں وہ سخت غلطی کا ارتکاب کرتے ہیں۔ اور چونکہ شرائط طے ہو چکنے کے بعد

حالات میں تبدیلی واقع ہو جاتی ہے۔ اس لئے فریقین کے لئے اس الجھن کو سلجھانا مشکل ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر اس کی بنیاد محبت پر ہوگی تو شرائط کی ضرورت ہی نہ ہوگی۔ ورنہ جب بنیاد ہی شرائط پر ہوگی تو حالات کے مختلف ہونے کی وجہ سے جب شرائط نہ رہیں گی تو یہ تعلق بھی قائم نہ رہ سکے گا۔ یہ سب سچ نہیں سکتا کہ یہ دونوں چیزیں قائم رہ سکیں۔ یا تو شرائط ٹوٹ جائیں گی اور یا تعلق منقطع ہو جائیگا۔

## خدا الاحمدیہ کی اہمیت

”خدا الاحمدیہ کا کام کوئی معمولی کام نہیں۔ یہ نہایت ہی اہمیت رکھنے والا کام ہے اور درحقیقت خدا الاحمدیہ میں داخل ہونا اور اس کے مقصد کو قاعد کے ماتحت کام کرنا ایک اسلامی فوج تیار کرنا ہے۔“

مگر ہماری فوج وہ نہیں جس کے ہاتھوں میں بندوبست اور تلواریں ہوں۔ بلکہ..... دلائل مذہبی دعائیں اور اخلاق فاضلہ ہی ہماری توفیق اور یہی ہماری تلوار ہیں۔ اور انہی تلواروں سے ہم نے دنیا کے تمام ادیان کو فتح کر کے اسلام کا پرچم لہانا اور ان پر غلبہ و اقتدار حاصل کرنا ہے۔ اور اگر انھوں میں یہ ہم جاری رہی تو ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت جلد ایک نہایت ہی اعلیٰ درجہ کی مسلح فوج تیار کر لیں گے جس کے مقابلہ میں کوئی دشمن نہیں ٹھہر سکیگا۔

(الفضل، اپریل ۱۹۲۷ء)

خدا الاحمدیہ کے سپرد کس قدر اہم کام ہے اس کا اندازہ اندازہ بالا اقتباسات کی جاسکتے ہیں۔ حضرت امیر المومنین علیؑ کے خطبہ محمد سے لئے گئے ہیں حضور کے اس ارشاد پر دو سال کا ایک عرصہ گزر چکا ہے لیکن ہم نے اب تک اس پر کس قدر عمل کیا ہے۔ یہ شخص اپنے دل سے موال کرے اور پھر تو آدھے کہہ آتا ہے ان ارشادات پر عمل کیا ہے یا نہیں کیا اس پر اس مجلس کی اہمیت کو پورے طور پر سمجھا رہے ہیں کہ وہ ایک دیکھ رہے ہیں اس حضور کے ان ارشادات کو دوسروں تک پہنچانے کی کوشش کی ہے۔

میں اس اعلان کے ذریعہ اپنے تمام خادم کھاتروں سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ جلد از جلد اپنے آپ کو منظم کریں اپنی مجلس کو منظم کریں۔ اپنے دوسرے نوجوان بھائیوں کو منظم کریں اور گذشتہ غفلتوں اور کوتاہیوں پر استغفار کرتے ہوئے آئندہ کے لئے ایک نئے جوش۔ نئی دہلی اور نئے ارادہ سے کھڑے ہو جائیں اور جو کام ان کے آئندہ ان کے سپرد کیا ہے ایک سچے خادم کی حیثیت سے ادا کر لیں۔ تا اس دن کو جبکہ ہم نے اس میں دن کا بھی حصہ ہو۔ جس دن احمدیت اپنی پوری شان کے ساتھ دنیا میں اسلام کو غالب کر دے۔

مفتی خادم الاحمدیہ مرکزیہ

# رشتہ ناطہ کی مشکلات کے متعلق حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے ارشاد

رشتہ ناطہ کی مشکلات کے متعلق ذیل میں سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے تقریر کا اقتباس درج ہے۔ یہ تقریر حضرت اقدس نے خواتین جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۱۶ء کے موقع پر ارشاد فرمائی تھی اور رسالہ مصباح تادیان کی جلد ۱۱ ص ۱۲۰ تا ۱۲۱ بابت ماہ جولائی ۱۹۱۶ء میں مفصل شائع ہو چکی ہے۔  
(خاکار سید اعجاز احمد انسپکٹر بیت المال)

اگر مردوں اور عورتوں کے آپس کے تعلقات کی بنیاد محبت پر رکھی جائے تو کسی قسم کی الجھن پیدا ہی نہیں ہو سکتی۔ الجھنیں ہمیشہ شرائط کے نتیجے میں اور بعض غیر طبعی قوانین کے نفاذ پر پیدا ہوتی ہیں۔ پس مرد و عورت کے تعلقات تو ان میں اور شرائط کی توید سے بالکل آزاد ہونے چاہئیں۔ میں نے اس کے متعلق بار بار اندازہ لگایا ہے کہ جتنے لوگ لوگوں کی شادیوں کے وقت شرائط لگاتے ہیں اور اپنے دامادوں کو ان شرائط کی پابندی کے لئے مجبور کرنا چاہتے ہیں وہی لوگ زیادہ مقدمات بھی کرتے ہیں۔ اس کی وجہ صرف یہ ہوتی ہے۔ کہ جس وقت شرائط نامہ لکھا جا رہا ہوتا ہے وہ اس وقت کے حالات کے ماتحت ہوتا ہے اور وہ وقت ایسا ہوتا ہے کہ ان شرائط کے حسن و قبح کی طرف خیال ہی نہیں جاسکتا۔ مگر بعد میں جب حالات بدل جاتے ہیں تو طرفین انشقاق اور افتراق پیدا ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ پہلے زبانی بات چیت میں کشیدگی پیدا ہوتی ہے اور پھر آہستہ آہستہ کشیدگی محاسمت کا رنگ اختیار کر لیتی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ وہی طرفین جو نکاح کے وقت آپس میں ایسے بندھن لگاتے تھے کہ ان پر اس قسم کے جھگڑوں کا دم و گمان بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ آپس میں تو تو میں میں کرنے لگ جاتے ہیں اور آخر وہ اس بات کیلئے مجبور ہو جاتے ہیں کہ عدالت کا دروازہ کھٹکھٹائیں۔ پس یہ وقت نہیں اس لئے نصیب ہوتی ہے کہ وہ دوز اندیشی سے کام نہ لیتے ہوئے نکاح کے وقت کے حالات کے ماتحت شرائط نامہ لکھاتے پھرتے ہیں۔ مگر وہ حالات جب بدلتے ہیں تو ان شرائط ناموں کی پابندی مشکل نظر آتی ہے۔ بلکہ بعض حالات میں ناممکن ہو جاتی ہے ہمارے قضا کے محکمہ میں ایک مقدمہ کوئی چودہ ہندو سال تک چلتا رہا ہے۔ وہ مقدمہ یہ تھا کہ کسی لڑکے کی شادی لکھنؤ میں ہوئی اور نکاح کے وقت اس کے سسرال والوں نے اس سے یہ شرط لکھوائی کہ وہ لکھنؤ میں اپنا مکان تیار کر لے گا مگر بعد میں حالات مختلف ہو گئے اور لڑکے اور لڑکی کا تادیان کر رہے تو یہ جھگڑا شروع ہو گیا اور لکھنؤ

ہو جائیں گے۔ اس وقت سے سمجھ لو کہ فتنہ کی آگ کا بیج بویا گیا جو نکلنے سلگنے ایک وقت شعلہ بار ہو گا اور فریقین کو اپنے شعلوں سے جھلس کر رکھ دے گا۔ پس شرائط ناموں سے ہمیشہ بچنے کی کوشش کرنی چاہئے۔  
کچھ عرصے میں کوئی امیر آدمی بڑا چڑچڑا ہوا تھا۔ اس کے گھر میں کئی نوکر کام کرتے تھے۔ مگر اس امیر آدمی کی طبیعت کچھ اس قسم کی واقع ہوئی تھی کہ وہ ہمیشہ اپنے نوکروں پر سختی کیا کرتا تھا اور انہیں معن طعن کرتے۔ غلاوہ دق بھی کیا کرتا تھا۔

ایک دن ایک شخص اس کے پاس آیا اور کہا آپ ہمیشہ نوکروں پر ناراضگی کا اظہار کیا کرتے ہیں اور ہم جو نیک کم عقل ہیں اس لئے ہم آپ کی طرف سے مطالبی آپ کی ضروریات کو پورا نہیں کر سکتے۔ اس لئے ہمت ہے کہ آپ اپنی ضروریات کی جن کے مطابق آپ مجھ سے کام لینا چاہتے ہیں ایک فہرست بنائیں میں اس کے مطابق ہمیشہ کام کیا کروں گا۔ اور آپ کو کبھی تکلیف نہ ہونے دوں گا۔ آقا نے کہا۔ بات تو تمہاری نہایت معقول ہے اور مجھے ہمت پسند آئی ہے۔ چنانچہ اس نے ایک فہرست تیار کر کے شروع کر دی۔ دنیا میں ہر کاموں میں سے جو اس کے ذہن میں آ رہا لکھا گیا۔ جو شرائط بھی وہ لکھا تو کہ اس پر رضامندی کا اظہار کر دیتا۔ متعدد شرائط لکھی گئیں اور نوکر نے کچھ دیا مجھے سب منظور ہیں۔ شرائط نامہ تیار ہو گیا اور نوکر نے نہایت عمدگی سے کام کرنا شروع کر دیا۔ چند دنوں کے بعد آقا شکار کھیلنے کے لئے باہر گیا۔ اور اس نوکر کو بھی ہمراہ لے گیا۔ آقا کا گھوڑا بہت تیز و زور تھا۔ چلتے چلتے اچانک وہ بے قابو ہو کر جھاگ اٹھا۔ آقا نے سنبھلنے کی بہتری کی کوشش کی مگر بے سود۔ آخر اس سے نہ سنبھلا گیا اور وہ گھوڑے کی پیٹھ پر سے لڑھک گیا۔ اس طرح اس کا سر زمین کی طرف آ رہا اور ایک پاؤں رکاب میں پھنس گیا۔ گھوڑا سرپٹ دوڑا جا رہا تھا۔ اور آقا اپنے نوکر کو آواز دی دے رہا تھا کہ مجھے بچاؤ۔ نوکر بھی پورے شیار تھا۔ اور آقا کے سروں سے تنگ آ چکا تھا۔ اس نے جھٹ دیا اور آقا کی فہرست نکالی اور پڑھنا شروع کیا۔ آخر کہا۔  
دیکھئے سرکار اس میں شرط یہ لکھی نہیں! یعنی یہ شرط اس میں نہیں لکھی کہ آپ گھوڑے سے گریں اور میں آپ کو بچانے کی کوشش کروں۔ آخر آقا دسی طرح مر گیا۔  
اب دیکھو یہ خیال کس طرح آ سکتا تھا کہ میں شکار کھیلنے جاؤں گا اور گھوڑے سے گر جاؤں گا۔ پس جتنے لوگ ایسے معاملات میں شرائط باندھتے ہیں وہ سخت غلطی کا ارتکاب کرتے ہیں۔ اور چونکہ شرائط طے ہو چکنے کے بعد

حالات میں تبدیلی واقع ہو جاتی ہے۔ اس لئے فریقین کے لئے اس الجھن کو سمجھنا ناممکن ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر اس کی بنیاد محبت پر ہوگی تو شرائط کی ضرورت ہی نہ ہوگی۔ ورنہ جب بنیاد ہی شرائط پر ہوگی تو حالات کے مختلف ہونے کی وجہ سے جب شرائط نہ رہیں گی تو یہ تعلق بھی قائم نہ رہ سکے گا۔ یہ سوچنا نہیں سکتا کہ یہ دونوں چیزیں قائم رہ سکیں۔ یا تو شرائط ٹوٹ جائیں گی اور یا تعلق منقطع ہو جائیگا۔

## خدایا احمدیہ کی اہمیت

”خدا ام الاحمدیہ کا کام کوئی معمولی کام نہیں۔ یہ نہایت ہی اہمیت رکھنے والا کام ہے اور درحقیقت خدام الاحمدیہ میں داخل ہونا اور اس کے مقصد کو وہ قواعد کے ماتحت کام کرنا ایک اسلامی فوج تیار کرنا ہے۔“  
”مگر ہماری فوج وہ نہیں جس کے ہاتھوں میں بندوبست اور تلواریں ہوں۔ بلکہ..... دلائل مذہبی دعائیں اور اخلاق نافذ ہونے چاہیں اور اپنی تلواریں ہیں۔ اور انہی تلواروں سے ہم نے دنیا کے تمام ادیان کو فتح کر کے اسلام کا پرچم لہرانا اور ان پر غلبہ و اقتدار حاصل کرنا ہے۔ اور اگر تلواروں میں یہ ہم جاری رہی تو ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت جلد ایک نہایت ہی اعلیٰ درجہ کی مسلح فوج تیار کر لیں گے جس کے مقابلہ میں کوئی دشمن نہیں ٹھہر سکیگا۔“  
(الفضل، ۱۲ اپریل ۱۹۱۶ء)  
خدام الاحمدیہ کے سپرد کس قدر اہم کام ہے اس کا اندازہ اندازہ بالا اقتباسات سے کیا جاسکتا ہے۔ حضرت امیر المومنین کے خطبہ جمعہ سے لے کر ان کے حضور کے اس ارشاد پر دو سال کا بے عرصہ گزارنے کے بعد میں نے اس پر کس قدر عمل کیا ہے۔ یہ شخص اپنے دل سے سوال کرے اور پھر جواب دے کہ آقا نے ان ارشادات پر عمل کیا ہے یا نہیں کیا اس پر اپنی اس مجلس کی اہمیت کو پورے طور پر سمجھ جائے کہ وہ ایک ایسا ہے۔ کیا اس حضور کے ان ارشادات کو دوسروں تک پہنچانے کی کوشش کی ہے۔  
میں اس اعلان کے ذریعہ اپنے تمام خدام صحابہ سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ جلد از جلد اپنے آپ کو منظم کریں اپنی مجلس کو منظم کریں۔ اپنے دوسرے نوجوان صحابہ کو منظم کریں اور گذشتہ غفلتوں اور سستیوں پر استغفار کرتے ہوئے آئندہ کے لئے ایک نئے جوش۔ نئی اہمیت اور نئے ارادہ سے کھڑے ہو جائیں اور جو کام ان کے آقا نے ان کے سپرد کیا ہے ایک بچے خدام کی حیثیت سے اسے پورا کریں۔ تا اس دن کو جب تم لانے میں ان کا بھی حصہ ہو۔ جس دن احمدیت اپنی پوری شان سے سامنے دنیا میں اسلام کو غالب کر دے۔  
مفتی خدام الاحمدیہ مرکزیہ

# افق مشرق پر ایک نیا ستارہ طلوع ہو رہا ہے

## پاکستان دوسروں کی نظر میں

رجی - وارڈ - پراسنہ

ادراہہ بلندہ، عزم مستقل اور درجائیت پسندی ایک نئے ملک کی جان ہیں اور پاکستانیوں میں ان کا فخر ان نہیں بلکہ اخراط ہے۔ مستقبل کے بارے میں ان کی گفتگو ہمیشہ ان الفاظ پر ختم ہوتی ہے۔ "پانچ سال کے وقفے کے بعد آئیے اور ہمیں دیکھئے۔ آپ حیرت زدگہ اور انگشت بدنداں رہ جائیں گے۔"

انہی دنوں میں پاکستان نے ہندوستان کے نقش قدم پر چلتے ہوئے آزاد جمہوریہ بننے کا اعلان کر دیا۔ تو صرف یہی نہیں کہ تمام دنیا میں سب سے بڑی مسلم ریاست ہو گی۔ بلکہ غالباً پاکستان مصر سے زیادہ خوشحال ملک ہو گا۔

پاکستان ہی وہ واحد ملک ہے جس نے ریاستہائے متحدہ امریکہ سے موافق تجارتی توازن قائم کرنے کا نود امتیاز حاصل کر لیا ہے۔ اس مبارک مالیاتی پوزیشن کے لئے وسیع مکانی قوت اور ترقی کے دو درجے کو مل دیتے ہیں۔ مطلب ہے کہ پاکستان مشرق وسطیٰ کی قیادت حاصل کرے۔ جس طرح ہندوستان نئی دہلی میں مذہب و نیشا کے مسئلہ پر بین الاقوامی کانفرنس منعقد کر کے جنوب مشرقی ایشیا کا علمبردار بن گیا ہے۔

دنیا کے اس حصہ میں برطانوی شہنشاہیت کا چراغ گل ہونے سے ایک جلا پید ہو گیا ہے جس کا پڑ ہو جانا ناگزیر ہے۔ ایک وسیع اور نشادہ علاقہ میں اس محکم قوت کی کمی محسوس کی جا رہی ہے۔ جو دوسری عالمی جنگ تک برطانیہ کے ماتھے میں تھی۔

اگر یہ برطانوی قوت، شہنشاہیت کا مرکز ہندوستان تھا لیکن ہندوستان کے مشرقی و مغربی ممالک نے بھی اس قوت کے سامنے سر نہ تانے کی ضرورت محسوس کر دیا۔ جسے کہ بس کی منتظر نظام پولیس کا ٹیسٹیل کے حکامات کی تعمیل کرتی ہے۔ ۱۵۰ سال تک شاہی بحریہ برطانوی امپریوں کی گمان کے تحت تربیت یافتہ ہندوستانی فوج جبراً اس سے ڈلاؤنگ تک برطانوی فوجی قوتوں کے سلسلے اور جلاوی و خشاں شہنشاہی، فارسی، ایشیائی، بین الاقوامی سیاسی و دنیائیں مستقل توازن قائم رکھا۔ لیکن اب انتشار نے اس توازن کی جگہ لے لی ہے۔ کشمیر میں برائیں۔ اندونیشیا میں۔ مینر ہندوستانی کی سر زمین پر جنگ ہو رہی ہے۔

برطانوی شہنشاہیت کے مستحکم اور ہمہ گیر اثر کی جگہ ایک دوسری طاقت و ریکان، آتش و نیگرت قوت ہے۔ بین الاقوامی شہنشاہیت نے لے لی ہے۔ جو علم اکھنڈ اور انتشار کے میدان میں سرسبز و نشادہ ایب ہوتی ہے۔

### درہ خیبر - باب الغزوہ

اس عالم عدم تحفظ کی فضا میں پاکستان، ایک اہم فوجی اہمیت کا حامل ہے۔ پاکستان، اب اس تاریخی سربلندی و درگاہ اور مالک ہے جس سے ہو کر حملہ آور و

ہوئیں۔ اور اس قتل عام کا نتیجہ یہ ہوا کہ لاکھ لاکھ ہندوستانی مسلمانوں کے لئے ہرے کا روٹوں نے سر زمین پاک میں پناہ لی اور ۵۰ لاکھ ہندو پاکستان سے ہندوستان منتقل ہو گئے۔

### سول سروس

اس حقیقت کے باوجود کہ انگریزی اقتدار کے خاتمہ پر ہندوستان کو اعلیٰ تربیت یافتہ۔ تجربہ کار اور باصلاحیت ہندوؤں کا مکمل نظام ملا۔ اس کے مقابلہ میں پاکستان میں مرکزی حکومت کا ڈھانچہ بھی نہ تھا۔ اس چھوٹی مملکت نے اپنی زندگی کے ۲۱ ماہ کے اندر ایک قومی نظام قائم کر لیا ہے۔

اگرچہ صوبائی حکومتوں میں بعض الجھنیں پڑ گئی ہیں۔ جس میں بددیانتی نے ذہور دست زد و بدل کر دیے ہیں لیکن قومی مالیات سے قومی اربتبار رکھنے والے علاقے خیال کر رہے ہیں۔ کہ انہیں ٹھوس بنیادوں پر قائم کیا جا رہا ہے۔ میں نے پاکستان کے وزیر مالیات سرت غلام محمد سے گفت و شنید کی ہے۔ جو پاکستان کے بقید ہندوستانی فاضلیات کی دوسری باجی کے مسئلہ پر گفت و شنید کرنے کے لئے روانہ ہو گئے ہیں۔

اگر پاکستان اس رقم کو استعمال کرنے کی سہولت حاصل نہ کر سکا۔ تو اسے یا تو دو آدھ کر دیا جائے یا اس کی پابندی عائد کرنی پڑے گی۔ یا ہندوستان کو پاکستان کی چوٹ کی برآمد کو محدود کر دیا جائے گا جو ہندوستان میں برطانیہ کی چوٹ کے کارخانوں کے لئے نقصان دہ ثابت ہو گا۔

### صنعتی دنیا سے وزارت مالیات کو!

نیپال ہندوستان کے ایک وجہہ انسان سرت غلام محمد کے زمانہ میں حکومت ہند کے ڈائریکٹر آف سپلائر تھے اور جب ان سے پاکستان کی وزارت مالیات سمجھانے کی استدعا کی گئی۔ تو انہوں نے ٹانگ کے لوہے کے کارخانے کے بورڈ کی نشست کو خیر باد کہہ دیا۔ ان کا خیال ہے۔ کہ برطانوی سرمایہ دار اس ملک میں اپنا سرمایہ لگانے کے سلسلہ میں بے جا طور پر حد سے زیادہ محتاط ہیں۔

"ہم بہت مناسب شرائط پیش کرتے ہیں، انہوں نے مجھے بتایا۔" انگریز ملکی کارخانے قائم کرنے کے لئے ہمارے شرط صرف یہ ہے۔ کہ کپیتی کی تشکیل کے بعد پلے تین لاکھ پاکستان میں کپیتی کے ۳۰ فی صد حصص فروخت کئے جائیں۔ اگر سترہ مہینوں کے اندر وہ حصص فروخت نہ ہو سکیں۔ تو ہر شخص اسے خرید سکتا ہے۔

"قومی و ملکی تحفظ و دفاع سے متعلق ۱۳ مصرح صنعتوں کے بارے میں شلہ مسلحہ سازی۔ حمل و نقل اور مواصلات۔ پیادہ شہر و قریب ہے۔ کہ ان کا ۵۱ فی صدی سرمایہ پاکستان ہی میں رہے۔" وزیر مالیات حکومت پاکستان نے مزید کہا۔ کہ "غیر ملکی سرمایہ لگانے والے ذرا تباہ و صورت حال کی ضروریات کے مطابق ہی اپنے فائدے کو ملک کے بہتر لے جاسکتے ہیں؟"

### فوری فائدے

حکومت پاکستان غیر ملکی سرمایہ داروں کو اپنی جانب

متوجہ کر لے گی۔ اس لئے اور نوا شہنشاہت ہے کہ خود پاکستان کے باشندے بڑی بڑی صنعتوں اور کارخانے قائم کرنے میں بہت کم دلچسپی لے رہے ہیں۔ وہ کارخانوں کی تعمیر کی بجائے سرمایہ لگا کر فوری فائدہ حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ اور اپنی تجارتی سرگرمیوں کو محض درآمد و برآمد کی تجارت میں محدود رکھتے ہیں۔

تقسیم کے بعد ہندوؤں کی منتقلی نے سربلندی پر ایک تجارتی حصار پیدا کر دیا تھا۔ اور انہوں نے کاروباری تجربہ بھی ہندوستان منتقل ہو گیا۔ پاکستان میں ماہرین فن کی کمی ہے۔ اور چلنے حاصل کرنا تقریباً ناممکن ہے۔ اور پاکستان کے پانچ نو لاکھ اور نو لاکھ اور غالباً نو لاکھ بھی نہیں ٹیکس اتنا زیادہ ہے۔ کہ سرمایہ دار اور نو لاکھ کے لئے پاکستان میں نئے صنعتی کارخانے کھولنے کی تکلیف گوارا کرنے میں بہت کم دلچسپی اور توجہ ہے۔ پھر بھی بہت سے مشہور و معروف برطانوی اداروں نے پاکستان میں اپنی شاخیں قائم کر دی ہیں۔ امیر الہند کو کپیتی ایشیا میں اس قسم کا سے بڑا کارخانہ کھل کر رہی ہے۔ اور یونی لیور صاحبان سازی اور قابل خورد و نوش تیل تیار کر رہے ہیں۔

## احمد کریم حسن آزادی

جماعت احمدیہ احمد نولے عام مسلمانانہ وہ۔ اساتذہ قبل کو جشن آزادی منایا۔ صبح قرینا آٹھ بجے مسجد احمدیہ میں احمدی احباب جمع ہو کر ایک جلسہ کی شکل میں دو دوشریف پڑھتے تھیں۔ اس کے بعد سکول پیچھے۔ سربراہ نمبر وار وہ چوبیسویں نمبر کی صدارت میں جلسہ شروع ہوا۔ جس میں مستند احمدی و غیر احمدی دوستوں نے تقریریں کیں۔ تقریریں سات دوپہے بچوں کی مصحافی کے واسطے چننے بھی گیا۔ انہوں نے خاندان نے اپنی توفیق کے مطابق توجہ تھائی۔ اسلام میں متفق علیہ عقائد۔ اموہ حسنہ رسول صلعم پیش کرتے ہوئے پاکستان میں مسلمانوں پر باہمی اتحاد کے مضمون پر تقریر کی۔ تحصیل علم نماز قرآن کریم پڑھنے کی تلقین کی۔ پھر دعا کے ایک بیٹے کو پھر ختم ہوا۔

دعا کا فقیر علی گڑھی جماعت احمدیہ احمدیہ

### سیرت و احکام

#### درخواستیں

پانچ ماہ سے جاری ہے۔ یہی ہے۔ چند دن سے عرض کی صورت اختیار کر چکی ہے۔ حالت تفرہ۔ حد دو دست دعا میں کہ اللہ تعالیٰ ہر لغت کو شاہ مظاہر عطا فرمائے۔ و تافرا علی تادایان

# زکوٰۃ بھجوانے وقت تفصیل کا انا بھی ضرور دیکھے

سکرٹریان مال اور دیگر عہدیداران مقامی کی خدمت میں گزارش ہے کہ جب وہ زکوٰۃ کی کوئی رقم مرکز میں بھجوائیں۔ تو سبھی نفاذات بیت المال میں اسکی تفصیل بھی بھجوا دیا کریں کہ اس تمام رقم میں کس صاحب نے کس قدر زکوٰۃ ادا کی ہے اور ان کا مکمل پتہ بزنس خط و کتابت کیا ہے تا ان صاحبان کے کھاتے جات مکمل کئے جاسکیں۔ اس ضمن میں ہر سکرٹری مال کی خدمت میں علیحدہ چھٹی بھی بھجوائی جاسکتی ہے کہ جو رقم اب تک وہ بھجوا چکے ہیں اسکی تفصیل بھی بھجوا دیں۔ امید ہے اس طرح بھی خالص اور جبر فرمائی جائے گی (نفاذات بیت المال)

## ضروری اعلان

بورڈنگ ہاؤس تعلیم الاسلام ہائی سکول چنیوٹ کی متعلقہ احباب کی خدمت میں جولائی ۱۹۲۹ء کے حسابات ارسال کئے جا چکے ہیں۔ اگر کسی دوست کو اپنے عزیز کا حساب نہ ملا ہو تو وہ مستحق حساب منگوا سکتے ہیں۔

حساب دیکھنے سے احباب کو معلوم ہو جائے گا کہ ان کے ذمہ کتنی رقم بقایا ہے۔ ان کو چاہیے کہ رخصتوں کے دوران میں بقایا رقم بذریعہ منی آرڈر بھیج دیں۔ تاکہ ہمارے کاروبار میں سہولت ہو۔ نیز آئندہ اخراجات کے لئے بقایا کے ساتھ یا بعد میں رخصتوں کے اختتام پر منسحب رقم بھجوائی جاسکتی ہے۔ جو کم از کم دو ماہ کے اخراجات (50/- روپے) کے برابر ہونی چاہیے۔

بصورت دیگر بھلائی فیصلہ مجلس شوریٰ سالہ ۱۹۲۸ء کے پیشگی اخراجات لینے کے لئے گھر واپس بھجوا دیا جائے گا۔ اس طرح بچے کا بھی ہرج ہو گا اور آپ پر آمدورفت کے اخراجات بھی پڑ جائیں گے امید ہے کہ آپ ہماری اور بچہ کی پریشانی کا باعث نہیں ہوں گے

(سپرنٹنڈنٹ بورڈنگ ہاؤس تعلیم الاسلام ہائی سکول چنیوٹ)

## چند کتب سلسلہ کی ضرورت

مجھے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تفسیر کبیر جلد ۱، ۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵

## ایران کی طرف امریکہ کی ہمدردی اور مدد حاصل کرنے کی کوشش

طهران ۱۸ اگست۔ طہران کے اخبارات امریکی امداد حاصل کرنے کی بڑی کوشش کر رہے ہیں تاکہ ایران کی اقتصاد دی حالت کو بہتر بنا جا سکے۔ اخبارات نے جو دلائل استعمال کئے ہیں وہ یہ ہیں کہ ایران اتحادیوں کی جنگ میں امداد کرنے کے باعث کمزور ہو گیا ہے اور یہ کہ ایران روس کا ایک ہمسایہ ملک ہے۔

ابھی یہ لہذا مشکل ہے کہ آیا مغرب ایران کے دفاع کو مضبوط کرنے کے لئے مدد کی درخواست کی جائیگی یا نہیں۔ یونان اور ترکی سے فیکو ایران تک دفاعی لائن کو ترکی اور یونان کو فوجی امداد کے ذریعے مضبوط بنایا گیا ہے۔ لیکن ابھی تک ایران نے غیر جانبداری اختیار کر رکھی ہے۔ اس بات میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ ایرانی باشندے اخلاقی طور پر امریکی امداد حاصل کرنا اپنا حق سمجھتے ہیں۔ اخبارات شاہ ایران کے حالیہ بیانات اور وزیر اعظم کے اعلانات کو بڑی طریقے پر شائع کر رہے ہیں۔ اگرچہ لیڈران نے روس سے قربت کو ایران کی اپیل کی وجہ سے برقرار نہیں دیا۔

## قادیان میں ایک معمر درویش کی وفات

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے)

امیر جماعت احمدیہ قادیان اطلاع دیتے ہیں کہ قادیان میں بابا بشیر محمد صاحب وفات پا گئے ہیں اناللہ وانا الیہ راجعون۔ بابا بشیر محمد صاحب مرحوم کی عمر کم بیش ۹۰ سال کی تھی اور قادیان جا ہیرا نے آخری گنوائے میں اسی ہمت اور ارادے کے ساتھ گئے تھے کہ وہیں وفات پائی سعادت حاصل کریں گے۔ جہاں تک مجھے علم ہے مرحوم حضرت سید محمد علیہ السلام کے صحابی تھے اور موصی بھی تھے۔ یہ وہی بزرگ ہیں جن کے متعلق چند دنوں میں نے الفضل میں درویش کی تحریک کی تھی۔ اللہ تعالیٰ انہیں عزت و رحمت فرمائے اور ان کے پسماندگان کا حافظ و ناصر بنے۔

قادیان کے موجودہ دور میں بابا بشیر محمد صاحب دوسرے درویش ہیں جو قادیان میں فوت ہوئے۔ اس سے قبل گزشتہ سال حافظ نور الہی صاحب کی وفات ہوئی تھی ایک اور درویش بھی وفات پا چکے ہیں وہ اپنی بیماری کے آخری لمحات میں لاہور پہنچ گئے تھے۔ اور یہیں تین دن بعد ان کی وفات ہوئی۔ ان کا نام میاں حسن محمد تھا۔ صاحب ان سب مرحومین کے واسطے دعا کرنے کے علاوہ قادیان کے باقی دوستوں کے لئے بھی دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا حافظ و ناصر ہو اور ان کے وجود کو جماعت کے لئے برکت و رحمت کا موجب بنا دے آمین

خاک مرزا بشیر احمد دکن باغ لاہور ۱۸ اگست ۱۹۴۹

### مہاجرین کیلئے شامی زمینیں

دمشق ۱۸ اگست۔ شام کی حکومت فلسطین کے ان مہاجرین کو زمینوں کے قطعے الاٹ کر رہی ہے جو آجکل شام میں مقیم ہیں۔ یہاں کہا جاتا ہے کہ یہ قطعے مہاجرین کے لئے روزی گانے کے لئے کافی ہوں گے۔ سرکاری حلقوں میں کہا جا رہا ہے کہ شام کے حکام یہ عملی قدم اس غرض سے اٹھا رہے ہیں کیونکہ وہ مختلف کمیٹیوں اور کمیشنوں کے کاموں میں ناخیر سے تنگ آئے ہیں۔ (اسٹار)

### ضلع رملہ میں مہاجرین کیلئے ڈائل ٹیمپ

عمان ۱۸ اگست۔ بین الاقوامی صلیب احمر رملہ کے علاقے میں مہاجرین کیلئے ایک ڈائل ٹیمپ بنا رہی ہے تاکہ وہ مہاجرین اس کیمپ میں سکونت اختیار کریں جو ابھی تک غاروں میں یا درختوں کے نیچے پڑے ہوئے ہیں اس کیمپ میں ایک ملازم، ایک مہمکت کارکن، دو دودھ تقسیم کرنے کارکن اور پوسٹ اسٹیشن قائم کیا جائے گا۔ (اسٹار)

ایک پریس کانفرنس میں وزیر اعظم نے اس بات پر رنج کا اظہار کیا کہ پچھلے سال جب ایران نے امریکی حکومت سے دو لاکھ ٹن ٹیہوں حاصل کرنے کی درخواست کی تو امریکی حکومت نے اس درخواست کو تجارتی مسئلہ تصور کیا۔ وزیر اعظم نے کہا کہ اس کیمپ میں اناج کا مسئلہ ایک سیاسی مسئلہ تھا اور اس سیاسی نقطہ نظر سے غور کرنا چاہئے تھا۔

ایران صدر ٹرومین کے "چوتھے نقطے" کے ماتحت امداد حاصل کرنا چاہتا ہے۔ "چوتھے نقطے" کے تحت غیر ترقی یافتہ ممالک کو امداد دی جانی ہے۔ (اسٹار)

### مصر میں شہر کا پانچواں ایگما

قاہرہ ۱۸ اگست۔ اسٹار کو معلوم ہوا ہے کہ مصری حکومت ایک ڈپلومیٹک مشن جاپان روانہ کرنے والی ہے۔ اس وقت تک جاپان میں مقیم برطانوی ڈپلومیٹک مشن مصر کے مفاد کا خیال رکھتا رہا ہے۔ (اسٹار)

## مصری تیراک کی دوبارہ انگلستان کو عبور کرنے کی کوشش

لندن ۱۸ اگست۔ مصر کے تیراک فہمی عطا اللہ تیسری مرتبہ دوبارہ انگلستان کو پار کرنے کی کوشش کرنے کے لئے یہاں آئے ہوئے ہیں۔ انہوں نے اسٹار کو بتایا۔ اس مرتبہ مجھے یقین ہے کہ میں دوبارہ انگلستان کو عبور کرنے میں کامیاب ہو جاؤں گا۔

### یہودی اسرائیل سے جا رہے ہیں

لندن ۱۸ اگست۔ شمالی افریقہ سے آئے امداد اطلاعات سے معلوم ہوا ہے کہ اسرائیل کے قیام کے بعد وہاں کے عرب علاقوں سے جو یہودی اسرائیل میں تباہ ہونے کی غرض سے گئے تھے وہ کثیر تعداد میں واپس اپنے گھروں کو واپس آنا چاہتے ہیں۔ کیونکہ اسرائیل میں مکانات کی شدید قلت ہے اور وہاں اقتصاد دی مشکلات بہت ہی زیادہ ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ چھ مہینوں سے یہودیوں نے تل ابیب میں مقیم فرانسیسی قونصل سے درخواست کی ہے کہ وہ انہیں الجیریا، تیونس اور فرانسیسی مراکش میں واپس جانے کی اجازت دے۔ ان کا خیال ہے کہ وہ مسلم اکثریت کے علاقوں میں اسرائیل کی نسبت زیادہ خوش رہیں گے۔ (اسٹار)

لگاتار تین سالوں میں ایران کی تیسری کوشش ہو گی۔ پچھلے سال وہ ڈوور کے ساحل کے قریب پہنچے تھے۔ لیکن ۲۱ گھنٹے پانی میں رہنے کے بعد انہیں اپنی کوشش ترک کرنی پڑی۔ اور اس سے پہلے سال وہ ۲۳ گھنٹے پانی میں رہے۔ لیکن کامیاب نہ ہو سکے۔

فہمی عطاء اللہ تربیت حاصل کر رہے ہیں۔ لندن کے قیام کے دوران میں وہ صبح کے وقت لمبی میکر کریں گے۔ اور اس وقت کے اختتام پر ڈوور جائیں گے۔ تاکہ تیراک کی آخری تربیت مکمل کریں۔ اور سارا سال موسم کا انتظار کریں گے۔ (اسٹار)

## عرب ممالک کی مسر میں سفارتی نمائندگی

اسکندریہ ۱۸ اگست۔ عرب ممالک مسر میں اپنی سفارتی نمائندگی کی طرف توجہ نہیں دے رہے ہیں۔ یہ شام کے ۸ سالہ سابق وزیر اعظم زین عابدین صکا کی بے کے انٹر۔ لیو کا خلاصہ ہے۔ اس بزرگ سال سیاستدان نے کہا، برطانیہ فرانس ترکی اور ایران کے سفارتخانے مسر میں قائم ہیں۔ عرب ممالک نے صرف لیگیشن اور کنسول قائم کر رکھے ہیں بعض سفارتی نمائندوں کو سیاسی تجربہ بھی حاصل نہیں ہے۔ اگرچہ مسر میں الاقوام اور سیاسی طور پر بہت زیادہ اہم ہے

### لبنان میں اطالوی بینک و بارہ کھلیا

بیروت ۱۸ اگست اطالوی حکومت نے لبنان سے درخواست کی ہے کہ وہ بکوڈی رومانی لبنانی شاخ کو دوبارہ کھولنے کی اجازت دیدے۔ حکومت لبنان نے اس درخواست کو منظور کر لیا ہے۔ اسٹار کو معلوم ہوا ہے کہ بینک کی تنظیم کے لئے ۱۵ اطالوی بیروت آئیں گے۔ عرب مہاجرین کو شمال کی طرف منتقل کیا جائیگا۔ بیروت ۱۸ اگست۔ گیارہ ہزار عرب مہاجرین کو جنوبی لبنان سے شمالی لبنان کی طرف منتقل کیا جائیگا۔ شمالی لبنان میں پانی کی فراوانی ہے۔ (اسٹار)

### لبنان کی فوج کو ترقی یافتہ بنایا جائے

بیروت ۱۸ اگست لبنان کے وزیر دفاع امیر محمد عوسلان نے اعلان کیا ہے کہ لبنان کی حکومت نے فوج کو ترقی یافتہ بنانے کے لئے ایک پروگرام مرتب کر لیا ہے۔ فوج کو تازہ ترین ہتھیاروں سے لیس کیا جائے گا۔ (اسٹار)

آئندہ منعقد ہونے والے عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی کے اجلاس کا تذکرہ کرتے ہوئے انہوں نے کہا "کیا کوئی ایسا ملک ہے جو کمیٹی کی پرواہ نہیں کرنا؟ میں دعا کرتا ہوں کمیٹی عرب ممالک کے باہم اختلاف کو دور کرنے میں کامیاب ہو جائے۔ جہاں تک عرب لیگ میں ۸ سکریٹریوں کے تقرر کئے جانے کے لئے عوامی تجویز کا نکتہ ہے میں اس نقطہ نظر کو مسترد کرتا ہوں۔

عرب لیگ کا سیکرٹری ایک مصری ہی کو ہونا چاہیے اور اس کا تقرر صرف ۲ یا ۳ سال کے لئے ہونا چاہیے۔ اس طرح سے دیگر لوگ تدریجی اور جوش و خروش کے ساتھ اپنا کام جاری رکھ سکیں گے۔

### شرق اردن کا کرنسی بورڈ

عمان ۱۸ اگست۔ ایک شاہی فرمان کے ذریعے شرق اردن کے کرنسی بورڈ کی تشکیل کا اعلان کیا گیا ہے۔ یہ بورڈ شرق اردن کے سٹیٹ بینک کے چار کارڈینیشن کی صدارت میں بورڈ کے چار ممبروں پر مشتمل ہے۔ ان ممبروں میں امیر عبدالحمید حیدر شرق اردن کے سٹیٹ بینک لندن۔ مسٹر ویسٹ لوہیہ انگلستان کے بینک کے نمائندے سر ہری سارجنٹ اور ڈومین بینک کے نمائندے اور عبدالحمید

عرب بینک کے نمائندے شامل ہیں۔ (اسٹار)